

Мытыев Мухамед Чикитаевич,
тарых илимдеринин кандидаты,
“Эл- аралык байланыштар” кафедрасынын доценти,
“КЭАУ” ОИӨК.

Мытыев Мухамед Чикитаевич,
кандидат исторических наук,
доцент кафедры «Международные отношения»,
УНПК “МУК”.

Mytyev Mukhamed Chikitaevich,
Ph. D. (History), Associate Professor,
of the Department "International Relations",
ERPC “IUK”.

**ЕВРАЗИЯЛЫК ИНТЕГРАЦИЯЛЫК ПРОЦЕССТЕРДЕГИ КЫРГЫЗ
РЕСПУБЛИКАСЫНЫН ЭКОНОМИКАЛЫК ДИПЛОМАТИЯСЫ**

**ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДИПЛОМАТИЯ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В
ЕВРАЗИЙСКИХ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССАХ**

**ECONOMIC DIPLOMACY OF THE KYRGYZ REPUBLIC IN EURASIAN
INTEGRATION PROCESSES**

Аннотациясы: Бул макалада евразиялык интеграциянын заманбап процесстеринде Кыргыз Республикасынын экономикалык дипломатиясынын эң артыкчылыктуу багыттары чагылдырылган.

Негизги сөздөр: экономикалык дипломатия, Евразия экономикалык мейкиндиги, интернет технологиялары, СПЕКА.

Аннотация: В этой статье раскрываются наиболее приоритетные направления экономической дипломатии Кыргызской Республики в современных процессах Евразийской интеграции.

Ключевые слова: Экономическая дипломатия, Евразийское экономическое пространство, интернет-технологии, СПЕКА.

Abstract: This article reveals the highest priority areas of economic diplomacy of the Kyrgyz Republic in modern processes of Eurasian integration.

Keywords: economic diplomacy, Eurasian economic space, Internet technologies, SPECA.

Экономическая дипломатия играет ключевую роль в современном мире. Она помогает продвижению экономических интересов каждой страны и приносит пользу глобальной экономике.

Кыргызстан находится на пересечении транспортных маршрутов и является важным транспортным узлом между Китаем и Европой [1].

Развитие экономической дипломатии может привести к увеличению объема экспорта, созданию рабочих мест и привлечению иностранных инвестиций в кыргызскую экономику.

Для устойчивого экономического роста Кыргызстану необходимо развитие не только сельского хозяйства, но и промышленного сектора. Привлечение иностранных инвестиций и разработка экспортного потенциала могут помочь достичь этой цели.

В Кыргызстане успешно функционируют крупные торгово-экономические центры. Торговой центр «Дордой» – крупнейший торговый центр в Центральной Азии, ежедневно здесь проходит более 100 000 покупателей из всех регионов республики и из-за рубежа.

Золотоносная шахта «Кумтор» – крупнейший объект кыргызской экономики. Является крупнейшей золотодобывающей компанией в Центральной Азии, а также является лидером по экспорту золота за рубежом.

Создана в Араванской долине промышленная зона «Islamabad», для развития промышленного производства и налаживания связей с соседними странами. Предлагает беспрепятственный доступ к мировым рынкам и международным транспортным маршрутам.

Есть и другие финансовые, промышленные и сельскохозяйственные субъекты, которые также ведут успешную деятельность в региональных объединениях Евразийского экономического пространства.

Однако есть ряд внешних и внутренних факторов, которые могут оказать губительное воздействие на экономику Кыргызстана. В условиях глобальной конкуренции в мировой экономике существует значительная конкуренция между государствами, что требует от Кыргызстана тщательного анализа рынка и разработки уникальных предложений.

Для успешного проведения экономической дипломатии требуется финансирование со стороны правительства, которое может быть ограниченным, что связано с нехваткой ресурсов.

Слабая инфраструктура и низкий уровень развития экономики могут затруднять привлечение иностранных инвестиций и налаживание экономических связей с другими странами.

Нестабильное политическое и социальное состояние Кыргызстана может оттолкнуть иностранных инвесторов и ослабить позиции Кыргызстана на мировом рынке.

Кыргызстан имеет несколько территориальных споров с Узбекистаном и Таджикистаном. Эти конфликты могут создавать препятствия для международных переговоров, поскольку многие соседи Кыргызстана принимают участие в международных договоренностях.

Кыргызстан пережил несколько политических переворотов за последние несколько лет. Эти перевороты могут создавать неопределенность и непредсказуемость, что в свою очередь может отталкивать иностранных партнеров и затруднять международные переговоры.

Несмотря на то, что Кыргызстан является одной из наиболее безопасных стран в центральной Азии, террористическая угроза все еще существует. Это может создавать препятствия для международных переговоров, особенно тех, которые включают страны с высоким уровнем терроризма.

В этих условиях решающую роль может сыграть умелая экономическая политика Правительства Кыргызской Республики. В этом плане Правительство Кыргызстана создает условия, необходимые для развития бизнеса и инвестиционных проектов в стране. Безопасность и налоговые льготы для иностранных инвесторов.

Кыргызстан активно участвует в работе международных организаций, таких как ООН, ШОС и ЕАЭС, представляя свои экономические интересы в мировом масштабе.

Для привлечения иностранных инвестиций и развития экономического потенциала Кыргызстана правительство активно сотрудничает с другими странами, в том числе Китаем, Россией и Западными странами.

Не мало важную роль играет геоэкономическое расположение Кыргызстана. Наша республика находится на перетяжке геополитических интересов России, Китая, Казахстана и Узбекистана. Это позволяет Кыргызстану быть последовательным и нейтральным партнером для всех сторон.

В экономической дипломатии Кыргызстана значительную роль играет культурное разнообразие и толерантность.

Кыргызстан – одна из самых культурно разнообразных стран в Центральной Азии. Здесь вы можете найти множество языков, обычаев и религий. Этот мужественный подход к культурному многообразию делает Кыргызстан замечательным местом для межкультурных переговоров.

Кыргызстан имеет развитый транспорт и туристическую инфраструктуру, что делает его удобным для проведения событий международного масштаба.

В 2000 году было организовано формальное создание Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) в Бишкеке. Этот региональный блок включал Кыргызстан, Россию, Китай, Казахстан, Узбекистан и Таджикистан.

В 2013 году было осуществлено формальное создание Платформы Шанхайского сотрудничества по инициативе Китая. Она включает в себя страны ШОС, Афганистан и Иран.

В 2018 году осуществила свою деятельность Международная конференция «Центральная Азия – Европейский союз: знания и навыки для притока капитала» в Бишкеке. Конференция была организована Правительством Кыргызстана и Европейской бизнес ассоциацией.

В нашей республике были реализованы успешные кейсы международных переговоров. Одним из них является наставничество стран ОЭСР для Кыргызстана.

Программа наставничества внедрена с целью повышения квалификации профильной группы министерств и ведомств Кыргызстана в области интеграции и европейской интеграции. Программа длилась три года и включала семинары, вебинары и исследования. Результаты программы были положительными, и они позволили государственным служащим получить новые знания и навыки в области международных переговоров.

В Бишкеке успешно работает музей искусства Центральной Азии. Музей является культурным и туристическим центром, в котором можно увидеть экспонаты искусств Центральной Азии. Он был основан в 2005 году Национальной академией наук Кыргызстана и привлекает тысячи туристов и ученых каждый год. Он является примером успешного сотрудничества международных культур и показывает, что Кыргызстан может быть культурным центром для всего мира.

Укрепление экономических связей с регионами и государствами может создавать дополнительные ресурсы для Кыргызстана и способствовать более активному участию в мировых договоренностях.

Особо следует отметить развитие технологий в сфере международных коммуникаций и интернет-технологий предоставляет Кыргызстану неограниченные возможности для международных переговоров и договоренностей.

Объем ВВП Кыргызстана, который в 2014 году (до вступления страны в ЕАЭС) составлял 400 млрд сомов, вырос за 4 года и в 2018-м составил 557 млрд сомов. Было также отмечено, что за период пребывания КР в составе ЕАЭС снизился не только дефицит бюджета, но и уровень внешнего долга по отношению к ВВП, а также не было резких скачков уровня инфляции и наблюдалась устойчивая динамика роста среднемесячной заработной платы. В экономическом и социальном плане граждане Кыргызстана, работающие в странах ЕАЭС, получили определенные преимущества. Самое главное – это свободное передвижение капитала, людей и товаров.

Однако есть и слабые стороны в торгово-экономических взаимодействиях. Если же взглянуть на уровень товарооборота КР именно со странами-участницами ЕАЭС, то и он не внушает оптимизма. Особенно это касается уровня экспорта из Кыргызстана.

Ранее «Азаттык» сообщал, что ЕАЭС за первое полугодие 2019 года Кыргызстан экспортировал в страны ЕАЭС товаров на 257 млн долларов. Если вспомнить, что за первые шесть месяцев 2018 года этот показатель составлял 356 млн долларов, то видно, что за год он снизился почти на 100 млн долларов.

В последние годы Кыргызская Республика проявляет большие инициативы во внешнеполитической и экономической деятельности.

В этом году в Кыргызстане состоялось Заседание совета глав государств СНГ в Бишкеке [2]. Заседание сначала проходило в узком составе с участием только лидеров стран. Затем саммит прошел в расширенном составе уже с членами делегаций. В 2023 г. в СНГ председательствовал Кыргызстан, в следующем году председателем содружества будет Россия.

В саммите, кроме президента России Владимира Путина и президента Кыргызстана Садыра Жапарова, приняли участие президенты Азербайджана, Белоруссии, Казахстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана.

Премьер-министр Армении Никол Пашинян в Бишкек не приехал.

Выступая на саммите в узком составе, где были лишь главы государств.

Президент Российской Федерации В.В.Путин заявил, что взаимодействие в рамках СНГ развивается на фоне сложной геополитической обстановки. При этом СНГ остается «надежным и востребованным» форматом сотрудничества, а отношения развиваются на принципах партнерства, взаимной выгоды и учета интересов друг друга, сказал президент РФ В.В.Путин.

Президент РФ В.В.Путин на расширенном заседании совета рассказал о приоритетах работы на 2024 г., когда Россия будет председательствовать в СНГ. По его словам, Россия настроена укреплять авторитет содружества как интеграционного объединения, подготовлены концепция председательства и план мероприятий в экономической, правоохранительной, культурно-гуманитарной и других сферах. Основное внимание будет уделяться экономической интеграции. В военной и правоохранительных сферах будет стоять задача совершенствования механизмов противодействия новым и традиционным вызовам, укрепления внешних границ СНГ, отметил он. Всего программа председательства России будет включать 150 мероприятий, в том числе следующий саммит глав государств СНГ – 8 октября 2024 г. в Москве.

В Баку состоялся саммит глав государств и правительств стран-участниц Специальной программы ООН для экономик стран центральной Азии (СПЕКА – Страны-участницы СПЕКА: Афганистан, Азербайджан, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан) [3].

В работе саммита приняли участие президент Азербайджана Ильхам Алиев, президент Кыргызстана Садыр Жапаров, президент Таджикистана Эмомали Рахмон, президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили, премьер-министр Венгрии Виктор Орбан, заместитель председателя Кабинета министров Туркменистана Ходжамурад Гельдымурадов и др.

Президент Кыргызской Республики С.Н.Жапаров сообщил, что актуальной для Кыргызской Республики остается необходимость диверсификации международных транспортных коридоров. «Это позволит уменьшить зависимость от одного или нескольких транзитных маршрутов, создаст условия для улучшения экономической стабильности, безопасности и уменьшит риски при транспортировке грузов и пассажиров. В данном контексте, особую значимость для Кыргызстана и других соседних стран региона приобретает стратегический проект строительства железной дороги «Китай-Кыргызстан-Узбекистан», – отметил он.

Президент КР С.Н.Жапаров подчеркнул, что Кыргызстан как горная страна без доступа к морю, наиболее сильно подвержена к изменению климата в регионе Центральной Азии. «Кыргызстан активно работает над рациональным использованием водноэнергетических ресурсов и развитием энергосбережения», – добавил он.

«Для достижения «зеленых» целей наша страна планирует реализовать конкретные меры по переходу на возобновляемые источники энергии. В Кыргызстане уже запущено строительство десятков малых ГЭС. Также достигнута договоренность о строительстве Камбаратинской ГЭС-1 мощностью в 1860 мегаватт совместно с Узбекистаном и Казахстаном», – отметил он.

По итогам Саммита глав государств и правительств стран-участниц СПЕКА были

приняты Бакинская Декларация и Дорожная карта по цифровизации Среднего коридора [2].

13 октября 2023 года состоялся Саммит СНГ в Бишкеке. По итогам Саммита подписаны следующие документы:

- Обмен мнениями о взаимодействии в рамках Содружества Независимых Государств;
- О председательстве в Содружестве Независимых Государств в 2024 году;
- О проведении очередного заседания Совета глав государств Содружества Независимых Государств;
- О награждении Почетным знаком Содружества Независимых Государств;
- О Договоре об учреждении Международной организации по русскому языку;
- О Заявлении глав государств – участников Содружества Независимых Государств о сотрудничестве по гармонизации систем государственного управления в сфере цифровых технологий;
- О Заявлении глав государств – участников Содружества Независимых Государств о принципах межгосударственных отношений в многополярном мире;
- О Заявлении глав государств – участников Содружества Независимых Государств о защите права человека и гражданина на свободу вероисповедания;
- О Заявлении глав государств – участников Содружества Независимых Государств о поддержке и продвижении русского языка как языка межнационального общения;
- О статусе наблюдателя при Содружестве Независимых Государств и статусе партнера Содружества Независимых Государств;
- О Соглашении об образовании Международного центра оценки рисков легализации (отмывания) доходов, полученных преступным путем, и финансирования терроризма;
- О Соглашении об образовании Координационного совета государств – участников Содружества Независимых Государств в сфере судебно-экспертной деятельности;
- О Межгосударственной программе совместных мер борьбы с преступностью на 2024-2028 годы;
- О медали "За вклад в укрепление мира";
- Об объявлении города Самарканда (Республика Узбекистан) культурной столицей Содружества в 2024 году;
- О внесении изменений в правовые акты Содружества Независимых Государств – "О Протоколе о внесении изменений в Положение об Исполнительном комитете Содружества Независимых Государств, утвержденное Протоколом от 21 июня 2000 года", "О внесении изменений в решения органов Содружества Независимых Государств", "О внесении изменений в Решение Совета глав государств СНГ от 19 сентября 2003 года о мерах по выполнению государствами – участниками Содружества Независимых Государств обязательств по перечислению долевых взносов в единый бюджет органов Содружества, финансируемых за счет бюджетных средств государств – участников Содружества Независимых Государств".

Все эти события свидетельствуют о новой позитивной динамике внешней политики Кыргызстана в условиях глобальной геополитической турбулентности. Наша республика проводит активную экономическую дипломатию со странами партнерами, а также и государствами дальнего зарубежья.

Список использованной литературы:

1. Мытыев М.Ч. Кыргызская Республика – Китайская Народная Республика: 30 лет добрососедства и сотрудничества // Вестник МУК. 2022г., №2 (46), -С.251-257.

2. Заседание совета глав государств СНГ в Бишкеке 13 октября 2023года https://cis.minsk.by/news/26234/v_bishkeke_proshlo_zasedanie_soveta_glav_gosudarstv_sng
3. Саммит в Баку Специальной программы ООН для экономик стран центральной Азии 24 ноября 2023года <https://www.newscentralasia.net/2023/11/24/sammit-spetsialnoy-programmy-oon-dlya-ekonomik-stran-tsentralnoy-azii-v-azerbaydzhan-itoqi/>